

全力保障群众“舌尖上的安全”——

全市第三轮食品快检“拂晓”行动启动



牡丹区市场监督管理局开展“拂晓”行动现场



鲁西新区综合行政执法局执法人员在商超取样

为推进国家食品安全示范城市创建工作深入开展,进一步深化食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动,强化源头治理,10月19日,我市各县区市场监督管理局同步开展了第三轮食品快检“拂晓”行动。

凌晨5时,单县市场监督管理局工作人员就整装待发,来到刘海农贸市场有序开展快检工作。工作人员以畜禽肉制品、高风险果蔬类产品、水产品、熟肉制品为重点,随机到摊位抽取食品样本,利用胶体金和酶抑制法,对农兽药残留、瘦肉精、孔雀石绿等违禁物进行现场快速检测,并将检测结果及时公示。对检验过程中发现的不合格样品或其他可能存在较高或急性健康风险的产品,该局立即启动后续处置机制,第一时间开展查处,有效避免劣质食品危害群众健康。

一大早,成武县63名食品快检工作人员携19台快检设备进入大森中众和农产品物流园,现场设立了食品快速检测工作台,对市场上的所有商户进行全覆盖检查,对0食用农产品进行快检、抽检。据现场负责人介绍,此次行动主要抽取熟肉制品、植物油、鲜肉、豆芽、豆制品、水产类、新鲜果蔬等消费集中的食品,共快检1605批次,监督抽检13批次。

牡丹区第三轮食品快检“拂晓”行动在银田农贸市场和汇丰农贸市场展开。据现场负责人介绍,此次行动牡丹区市场监督管理局共出动38名快检员,调用23台快检设备,利用胶体金和酶抑制法对市场上的熟食、生肉、豆制品、大料等食用农

产品开展快速检测,并将检测结果及时公示,对不合格批次,第一时间开展查处,有效保障了人民群众的菜篮子安全。行动共快检1530批次,监督抽检6批次。

在此轮行动中,各县区同步开展了“你点我检”快检活动,抽检什么、抽检过程、检测结果、如何处置,全部公开透明。对抽检中发现的不合格食品及时实施监督性抽检,依法核查处置,查清产品流向,采取下架召回不合格产品的方式,降低食品安全风险,并对违法违规行为依法从重处理。同时,坚持规范和快检相结合,对于一般性问题,能立即整改的,采取“送检不罚”原则。针对日常监管和执法工作中发现店内卫生状况差、索证不齐全的商户,开展多品种、多层次快速抽检,实现日常监管食品快检常态化,从而提升商户食品安全意识。

各县区执法人员秉持瞄准问题产品,坚持抽样广泛覆盖、规范提升和快检相结合的原则,以解决高风险食品、高风险指标、高风险区域等食品安全问题为重点,突出排查消除食品安全隐患,分别在辖区内农贸市场、大型商超、农副产品交易中心等重点区域,对群众日常消费量大、关注度高、风险程度高的食用农产品进行全覆盖抽检。

据悉,下一步,我市将常态化开展食品快检“拂晓”行动,全面排查消除食品安全隐患,保障群众“舌尖上的安全”,进一步提高我市食品安全风险防范水平和人民群众食品安全意识。

文/图记者 李亚楠 通讯员 段伟 彭建



牡丹区推行食用农产品合格证制度

本报讯(记者李亚楠)今年以来,牡丹区积极推进食用农产品合格证制度工作,做好农产品追溯管理,不断提升农产品质量安全治理能力。

食用农产品“带证上市”,是生产者的“承诺书”,也是食品新的“新名片”。有了这张食用农产品合格证,商户卖得放心,顾客也买得安心。为加强组织领导,牡丹区农业农村局及时制定了《牡丹区试行食用农产品合格证制度实施方案》,并下发给各镇街农业主管部门,成立了试行食用农产品合格证制度工作领导小组,明确了责任清单。同时,通过多媒体、培训班等形式宣传引导生产主体积极参与试行食用农产品合格证,通过镇街农产品质量安全管理中心做好对食用农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场、种植养殖大户等指导服务。

为严格合格证开具监管,强化监督检查,牡丹区还建立试行食用农产品合格证制度台账机制,定人定岗实行台账管理,及时上报市农业农村局质检科。加强执法监督频次,严查处虚假开具合格证、承诺与抽检结果不符的生产主体,并纳入农产品质量安全信用管理。及时抽查开具合格证的农产品的农药含量,利用快检设备加大检测力度,确保开具合格证的农产品真正合格。



郓城县推动食品安全属地管理责任落地落实

本报讯(记者李亚楠)为提升食品生产企业主要负责人及从业人员生产管理水平和责任意识,郓城县食药安办日前组织召开食品生产经营主体分层分级管理责任推进会,深入贯彻落实健全分层分级精准防控末端发力终端见效工作机制,推动食品安全属地管理责任落地落实。县食药安办、县市场监管部门、各乡镇街道有关负责同志参加会议。

会议指出,各相关部门要建立健全分层分级、层级对应的包保责任制度,将所有

食品生产经营者划分为A、B、C、D级,包保干部按照对应层级压实食品安全工作责任,建档备案审查;落实任务清单制,建立健全“完善安全管理体系、抓好常态化防控、强化应急处置、加强宣传和培训”的任务清单制度,各级包保干部须照单履责;建立责任与任务承诺书制度,包保干部须同本级党委政府、村支部主要负责人签订《食品安全责任与任务承诺书》,明确包保主体,履尽职责。

会议强调,要进一步提高认识、加强

组织领导,压紧压实属地管理责任,务必把食品安全责任压实到部门,落实到个人,强化包保责任与监管责任的衔接,不得以监管责任替代包保责任;包保干部签名必须本人签字,联系电话保持畅通,确保找得到人、查得清楚、落得了责。要建立健全督查清单制度,加大督查力度,对包保干部落实责任清单、任务清单情况进行督查,对工作不得力、责任不落实的进行警示约谈、限期整改并视情通报。

组织领导,压紧压实属地管理责任,务必把食品安全责任压实到部门,落实到个人,强化包保责任与监管责任的衔接,不得以监管责任替代包保责任;包保干部签名必须本人签字,联系电话保持畅通,确保找得到人、查得清楚、落得了责。要建立健全督查清单制度,加大督查力度,对包保干部落实责任清单、任务清单情况进行督查,对工作不得力、责任不落实的进行警示约谈、限期整改并视情